

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
EN LA CAPITAL
EN MES, 1 PTA.; TRIMESTRE, 3
FUERA
TRIMESTRE, 4'50
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICIÓN:
MIÑANA, 7 Y 9. VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PÁGINA LA LÍNEA
los reclamos para la primera plana.
75 CENTIMOS DE PÁGINA LA LÍNEA
en la 2.ª y 3.ª plana.
15 CENTIMOS DE PÁGINA LA LÍNEA
en la 4.ª plana.
Remitidos y espaldas mortuorias a precios convencionales.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Ferris Mencheta.

Año XXXI.—Núm. 10.344

Valencia Lunes 10 de Febrero de 1908

Oficinas: Miñana, 7 y 9

Los sucesos de Portugal

Cartas de nuestro Director

Lisboa 6 febrero 1908.

La situación política va mejorando, pero aun dista mucho de la normalidad que refleja el estado de un país satisfecho en sus aspiraciones y confiado en el porvenir. El problema de Portugal, si no tan grave como el de Marruecos, tiene algunos rasgos parecidos, en lo que toca a los lazos de unión entre el pueblo y el soberano. La masa general estaba divorciada del trono antes del infame atentado, y aun cuando se advierte ahora cierta atracción, no es esta la necesaria para que desaparezca el temor de nuevos peligros.

Basta leer la prensa, tanto la que se sometió sin protesta a la dictadura de Joao Franco, cuanto la que le combatió sin tregua, hasta el instante de decretar su suspensión, para convencer al que lo dude, que era insostenible la situación, caída con tan doloroso estrépito.

Los diarios más sensatos estampan en sus columnas que la tragedia que ha elevado al trono al infante D. Manuel, ha sido una dura y terrible lección, de que es indispensable el respeto más esmerado a la ley y a las libertades, pues no es con actos de violencia y represiones fuera de medida y de razón como se conquista el amor y la adhesión afectuosa de un pueblo.

Así se expresan los que menos sufrieron las iras del gobierno anterior. Los que ayudan al presente están en actitud más esperanzada que resuelta, en sentido determinado; únicamente los que ya disfrutaban de crecidos sueldos son los que encuentran desembarazada la marcha que siguen los gobernantes; los que no figuran en las nóminas, esos no ocultan que los primeros actos gubernamentales no han respondido a lo que se esperaba, ni siquiera han satisfecho a lo menos exigentes en requerimientos de liberalismo, y en cuanto a los republicanos, expresan sus órganos en la prensa, al serles restablecido el derecho a la publicación, que no les satisfacen los decretos que ha publicado *O Diário de Governo* y que quieren amnistía para la imprenta; amnistía para todos los presos políticos y amnistía para los marineros que se sublevaron en mayo último. Sin esto, afirma *O Paiz*, «no habrá acalmada».

Y la opinión, en general, es tan contraria a la situación derrumbada, que se dice sin reservas de ninguna clase, lo mismo en los centros políticos que en los cafés, en las penquerías, en los saloncitos en donde se limpian las botas y en la plaza pública, que forzosamente había de ocurrir algo trascendental, extraordinario y súbito que pusiera fin a tal estado de cosas.

Cuántas que más de una vez y con singular discreción, procuró la reina Amelia convencer a su augusto esposo de que la política dictatorial, restando fuerzas a la monarquía y robusteciendo las de los elementos revolucionarios, tendría un fin desastroso, y se añade que también la reina Pia opinaba lo mismo y que los prudentes consejos de una y de otra soberana fueron desatendidos, entegándose cada día con mayor empeño a la funesta influencia del dictador, el difunto rey.

Se dice también como cierto que antes de emprender D. Carlos su viaje a Villavieja, se fue a verle su hermano D. Alfonso, que se desistiese de la proyectada carrera, que se dijese más en los asuntos de Gobierno y en los peligros que no tardarían en aparecer y que se apresurase a prescindir del concurso de Franco y a nombrar otro Gobierno en consonancia con las aspiraciones del pueblo, sin lo cual el Trono peligraba, y que las maternales indicaciones fueron desatendidas.

Se refieren otras muchas versiones, que omito por razones fáciles de presumir, pero sí apuntaré que, por uno o por otras causas, el horrible atentado no ha producido la sensación profunda que se experimenta a la muerte de un soberano en los países constitucionales regidos. Diré más: son muchos los que no se recatan de rendir admiración al asesino, considerándolo como un sacrificio para regenerar a su patria, y a tal extremo llega este convencimiento en algunos exaltados, que ya se han abierto suscripciones para atender a las necesidades de la familia del regicida.

«Quién sabe si algún día le levantarán una estatua! En la Historia de las naciones ocurren cosas estupendas.»

Los diputados republicanos puestos en libertad hoy, ignoraban al abrirse el cerrojo de un prision la tragedia del 1.º de febrero.

Ya en sus casas, han sido visitados por muchos correligionarios y por algunos periodistas madrileños. Ya puede presumir el lector cuáles son sus impresiones. La dictadura desatentada sólo podía tener un fin desastroso, estúpido; es reprochable el crimen y protestan de él, pero quien siembra vientos cosecha tempestades. Si el gobierno actual cumple su promesa de vivir dentro de la legalidad, acaso contenga los impulsos revolucionarios, retrasando el advenimiento de la República por medio evolutivo; más si le faltase decisión para borrar las huellas del pasado y entrar de lleno en el camino de la democracia, entonces suya sería la culpa si la revolución le sorprendiese derrumbando lo existente, sin contemplaciones, aunque reduciendo todo contacto con gentes criminales.

La tragedia cortó el hilo revolucionario y desbarató los planes de los directores del fracasado movimiento, es cosa sabida y sus remilgos propalada.

que también pudo ser inocente otro de los muertos por la ronda especial.

Repite algunas de las noticias que anticipé por telegrama, porque el Gabinete negro del actual gobierno, como el del anterior, deja sin curso muchos despachos, algunos de los cuales son inocentes.

Aquí como en España, se comete la simpleza de suponer que al dejar sin curso los telegramas se logra que no se entere el público de lo que al poder público no favorece. Para ello habría que suprimir la prensa, y aun así, fracasaría su propósito. En Marruecos se sabe todo; hay emisarios que de viva voz refieren los hechos, más o menos exageradamente, y cada uno de los oyentes después lo trasmite a su familia y amigos.

Se me figura que uno de los despachos que han quedado sin curso hoy es el que reproduce la noticia publicada por un periódico sensato, diciendo que ayer fueron presos en un cuartel de infantería tres sargentos y un cabo, por haberse descubierto un depósito de armas destinadas a los revolucionarios.

Esto se habrá leído ya en España cuando estas líneas se publiquen. ¿Qué ha conseguido, pues, el Gobierno al privarme que anticipara un día la noticia? No hay como ser poder para vivir fuera de la realidad.

Para los periodistas, lo mismo a Franco que a Ferreira. Me refiero a los extranjeros. Y basta por hoy.

Lisboa 7 febrero 1908.

Perdóneme el ilustre. Excmo. señor encargado de la censura en la estación telegráfica de Lisboa, 1.º seccion, si le digo, sin ánimo de ofender a su Excelencia, que el sentido común no está bien equilibrado en su cerebro, 6 que no se ha dado cuenta aun del cambio radical que ha sufrido en su país la política, y que ya no gobierna Joao Franco. Si la necesidad de no dar extensión ilimitada a la recopilación de mis notas no me obligara a ser circospecto, copiaría en mis cuartillas el texto de los telegramas, cuya circulación ha sido prohibida, para que el lector juzgara de la sinceridad de la medida.

Algunas de las impresiones fueron tomadas de los periódicos que ha leído ya todo Portugal y buena parte de España, sin la menor dificultad. Se comprende que si los periódicos hubiesen sido denunciados, se procurase impedir la circulación de noticias consideradas peligrosas; pero como no sucede esto, constituye una arbitrariedad intolerable la desconsideración que se tiene con los corresponsales, especialmente los españoles.

Claro, evidente, es que tales medidas sólo consiguen que se retrase unas cuantas horas el saber lo que ocurre y algunas veces con exageración por el estado de ánimo del que vé enterada su labor informativa sin causa justificada. Algunos corresponsales mandan sus despachos por correo a Badajoz y se expiden desde allí; yo haría también si valiera la pena de usar este trabajo, lo que en realidad debe decirse, de lo que pasa y que por lo visto no quiere el gobierno que se separe fuera de su nación.

Van a temblar las esteras que a hundirse el firmamento, como dijo un escritor ilustre, porque se telegrafía que los diputados republicanos aseguran al salir de la cárcel que se les trató con desconsideración en sus calabozos; que su opinión acerca del actual gobierno es la de que su existencia será efímera por sus inclinaciones y sus lealtades en coherencia con las libertades que Portugal ansía, para establecer en su día la República sin crímenes ni violencias y por el voto de la nación.

Pues estas frases subrayadas son las que tienen más miga de cuantos telegramas, y a numerosos, han quedado sin curso, y obstante haberlas publicadas, desarrollando los conceptos emitidos, todos los periódicos de Lisboa.

Afortunadamente, nada ocurre en esta ciudad que sea indicio de nuevos trastornos, pues como ya dije en una de mis anteriores, la huida de Franco ha resuelto, por ahora al menos, el problema de la paz, y no es de presumir que mañana, en el acto del entierro, surja ningún incidente grave. Para evitarlo, se han tomado toda suerte de medidas.

Por cierto que un compatriota que reside hace años en Lisboa, y sabe por experiencia cómo las gastan por aquí cuando se perturba el orden, me decía en la tarde de hoy: «No creo que suceda nada extraordinario durante el paso del cortejo fúnebre por la calles, pero si oyese usted disparos, escóndase aunque sea en una alcantarilla, porque aquí se tira a dar, sin previos toques de atención.» Bueno es saberlo.

to monárquico en este país, víctima de gobernantes más atentos a su provecho particular y político que a los intereses generales de la patria. Esta es la verdad escueta y la causa principal de los dolorosos acontecimientos.

Como el tema es escabroso, pasaremos a otro asunto. A las 12'50 de hoy llegó el tren especial que conducía desde la frontera al infante D. Fernando y al príncipe de Connaught.

Diez minutos antes entró en el andén el infante D. Alfonso, hermano del rey difunto y muy parecido a él, acompañado del conde de Ribeiro y de otros palatinos. Estaban ya allí las legaciones de España e Inglaterra, el ministro de Negocios extranjeros de Asturias y la comisión del regimiento de guarnición en Badajoz, del cual era coronel honorario el rey D. Carlos.

Dichos príncipes, que vestían el uniforme del cuerpo a que pertenecían, estrecharon las manos de D. Alfonso y le reiteraron su pésame. Un regimiento de infantería con bandera y música y dos escuadrones de lanceros, los rindieron honores.

En automóvil fueron conducidos al palacio de Belén los egregios huéspedes, y cambiado el uniforme por traje de levita y sombrero de copa, fueron inmediatamente al palacio das Necesidades a cumplir la misión que respectivamente les confiaron los reyes de Inglaterra y de España. Las reinas Pia y Amelia y después el rey, expresaron su gratitud por las manifestaciones de condolencia expresadas.

Cuando llegaron los príncipes, la reina Amelia se hallaba orando en la tribuna de la capilla real, donde están los cadáveres de su esposo y de su hijo, y terminada la audiencia, volvió a ella en el preciso instante en que, aprovechando la ausencia de la soberana, se había permitido a los redactores gráficos de *Nuevo Mundo* y de *Blanco y Negro* Sres. Alonso y Gonzi que fotografiasen la capilla ardiente.

El conde de San Luis, dignísimo representante de España en Lisboa, a quien los periodistas debemos las mayores atenciones, ha dado esta noche una comida en la Legación en honor del infante D. Fernando y de las personas de su séquito, y después hubo recepción, bastante concurrida. Ya he dado cuenta de ello por telegrama; réstame tan sólo decir que la bella condesa ha hecho los honores de la casa con su amabilidad exquisita y proverbial discreción.

En el mismo instante en que comienzo estas líneas, entra en mi cuarto un dependiente del Hotel y me entrega una carta de la Central telefónica manifestándome que por orden superior quedó ayer mañana sin curso mi despacho número 2 025, en el cual decía que caracterizados republicanos me habían asegurado que se habían cometido con ellos infamias policíacas para contener el impulso revolucionario, y que si resurgían las violencias de Joao Franco, ellos responderían en el mismo terreno. Ni más ni menos que lo que anoche mismo publicaron los periódicos republicanos, sin que éstos hayan sido denunciados. No debe, pues, ser cierta la noticia que comuniqué hace algunas horas, de origen autorizado al parecer, de que había sido suprimida la censura.

Es costumbre de los Gobiernos liberales predicar una cosa y hacer otra. Los conservadores son más francos declarando que no renuncian a manejar a su gusto los resortes ministeriales, y por lo mismo ya sabe uno a qué atenerse.

Dicho queda, con esto, que yo prefiero un Maura a un Ferreira. Al menos no se pierde el tiempo tomando el pulso para conocer el estado del enfermo, pues de antemano se sabe que lo está de cuidado.

Se verificó la traslación de los cadáveres del rey D. Carlos y del príncipe Luis Felipe, con arreglo al ritual que publicó hace algunos días el *Diário do Governo*, y que es el mismo que se observó al morir el rey D. Luis. Hablaré de dicho acto a grandes rasgos, convenciéndome de que la censura ha permitido transmitir todos los detalles de la ceremonia por telegrama.

Cometí un error al suponer que eran soldados los que de 15 a 20 metros de distancia, de uno a otro, cubrían de que la gente no interrumpiese el paso de los centenares de coches que se dirigían a formar parte de la comitiva regia, y de que no rebasara la micheadumbre la línea de la carretera. Como la Guardia municipal viste como los militares, y además observé que eran muchísimos, no creí yo, hasta que me enteré, que tuviesen carácter civil, aun cuando su organización sea militar.

No es cierto, pues, que las tropas cubrieran la carrera en toda la línea (ocho o más kilómetros) ni hay en Lisboa soldados suficientes para ello, de la manera como se cree en España.

El elemento oficial ha sido numerosísimo, ocupando más de trescientos coches. El cortejo real, ó al menos lo que así debe llamarse, se componía de diez carrozas magníficas, antiquísimas, doradas, en las cuales iban los príncipes extranjeros y los jefes superiores de Palacio.

Seguía después una carroza de respeto enlutada y tras ella el coche fúnebre del príncipe Luis Felipe, é inmediatamente después el que conducía los restos de don Carlos. Ambos iban seguidos de escolta de lanceros y a continuación los servidores palatinos, cerrando el fastuoso cortejo las tropas de la guarnición, con sus músicas, interpretando marchas fúnebres.

lutados no llegan a cincuenta. Al paso de los féretros se ha descubierto mucha gente, pero no toda, y una hora después de los funerales ha vuelto a recobrar la ciudad su aspecto normal. Signos son estos dignos de meditación y de estudio, que deben servir de enseñanza a los reyes constitucionales y a sus consejeros responsables.

El ministro de España en esta corte, señor conde de San Luis, a quien estamos agradecidísimos todos los corresponsales, sin distinción de matices políticos, incluso el de *España Nueva*, nos ha obsequiado esta tarde con un espléndido té.

La hermosa condesa ha hecho los honores de la casa con su amabilidad esquisita. La necesidad de tener que ir el conde a despedir en la estación de Belén al infante D. Fernando, que ha marchado a Madrid en tren especial a las seis y minutos de la tarde, apresuró el término de tan grata reunión.

Han despedido a S. A. el alto personal de la legación y varios palatinos. El infante D. Carlos marchará probablemente el martes.

Puede considerarse cumplida la misión de los corresponsales especiales en Lisboa, y con tal motivo ha comenzado el desfile, sin perjuicio de que transcurrido algún tiempo tengan que volver, a menos que el horizonte político algo auboso se despeje y entre Portugal en una era de bienestar y de atmósfera purificada, que buena falta le hace.

Mala, muy mala es la situación económica, pero así y todo, resulta lo siguiente, que no deja de ser curioso.

El día de mi llegada, 48 horas después de la tragedia, cambié el primer billete de 100 pesetas, y me dieron 17.000 reis; al día siguiente sólo me entregaron 17.000 por cada uno de aquéllos, y hoy 16.800.

Sin comentarios.

Ayer disfrutaron los madrileños—como nosotros—de un día espléndido, y esto restó animación a los círculos políticos, pues la gente, ávida de sol, prefirió el paseo.

Los pequeños grupos de asiduos que se formaron en el salón de Conferencias comentaron la marcha de los debates en el Congreso, desmintiendo los ministeriales que el Sr. Maura tenga la prisa que se ha supuesto para aprobar el proyecto de Administración local.

Los amigos del Gobierno decían que no se propone el Gabinete apresurar la discusión de tal proyecto, si no evitar se pierda tiempo en una oposición que sólo a satisfacer vanidades personales tiende. Un elevado personaje de la situación, añadió: «El proyecto sobre régimen local estará aprobado en abril. Ello tiene que ser necesariamente, porque esta ley es el prólogo de la obra del Sr. Maura, que éste desarrollará durante el verano.»

De este asunto se ocupan todos los corresponsales, conviniendo en que indudablemente el Sr. Maura cumplirá cuanto dijo, de discutir todo lo que las oposiciones deseen, y aprobará el tan asendereado proyecto.

A pesar de estas serriedades, y para evitar que en el Congreso se repita lo ocurrido el sábado último, que como recordarán los lectores, no pudo celebrarse sesión por falta de número, ayer se repartieron a los diputados de la mayoría afectuosas cartas del ministro de la Gobernación interesándoles la asistencia a las sesiones de la Cámara popular.

También se habló entre los políticos del debate que, según anunció, iniciaría en el Congreso el Sr. Gasset (D. Rafael) sobre la conducta del Gobierno, no pidiendo a la Cámara la aprobación del decreto suspendiendo las garantías constitucionales en Barcelona y Gerona, en cuya discusión, además del Sr. Gasset, intervendrán D. Julio Barrell y los representantes de las demás minorías.

Otro de los temas de conversación fué el que el exministro Sr. Urzáiz ha dimitido el cargo de consejero de Estado, a causa de que está en desacuerdo completo con sus compañeros de comisión respecto a determinadas concesiones de pensión.

Luego volverá D. Alfonso a Sevilla para ir con la reina a Cádiz a inaugurar el día 25 las obras de aquel puerto, regresando los reyes nuevamente a Sevilla, y permanecerán hasta fin de mes.

Los telegramas de Tánger comunican que el cadáver de nuestro ministro plenipotenciario, Sr. Llavertía, fué trasladado desde la capilla ardiente a la iglesia, a hombros de marineros del *Numancia*. El féretro iba envuelto en una bandera española. En el cortejo figuraban todo el cuerpo diplomático, las misiones militares, el kaid Mac-Lean, el coronel Müller, los comandantes y oficiales de todos los buques de guerra anclados en la rada, la policía francesa y española, la Cámara de Comercio, la Sociedad de Higiene, los más notables moros y Mohamed Torres, seguido de una escolta de ginetes.

Los funerales, que fueron solemnísimos, los presidió M. Patrot, jefe de la policía, y el encargado de Negocios de nuestra embajada Sr. Padilla. El *Numancia* tocó en Cádiz, desembarcando el cadáver del Sr. Llavertía, que será trasladado a Barcelona.

Un despacho de Rabat dice que en aquel puerto han estallado las calderas del crucero francés *Juana de Arco*, resultando gravemente heridos 14 tripulantes.

Los franceses han ocupado Zenat. El almirante Philibert, por medio de radiograma, confirma la noticia, diciendo que una columna francesa, al mando del general D'Amade, se dirigió a El Mokri, siendo atacados durante el camino por los kableffos, y que la lucha fué empeñada, terminando con la huida de los marroquíes, quienes fueron perseguidos por los franceses. Estos tuvieron tres muertos y 14 heridos graves.

Los franceses avanzaron después hasta Zenat, ocupándolo. Dicha fortaleza había sido incendiada por los moros, y sólo encontraron los franceses un montón de ruinas.

No podemos quejarnos del tiempo. Baja la temperatura en la madrugada y al anochecer, como es natural en la estación que nos encontramos, pero en pleno día el sol hace subir el termómetro hasta los 35º, como ha ocurrido hoy. El mínimo termométrico fué de 22º y 1º al reflector, a las nueve teníamos 5º, a las tres de la tarde 10º y el máximo a la sombra ha llegado a 15º. La presión barométrica ha sido de 767 milímetros y la humedad relativa de 81º, dominando brisa del Suroeste.

El día de ayer fué espléndido; uno de esos días de nuestro invierno clásico, en los que el sol derrochando luz y calor hace que nos envidien los días de primavera de otros países. Y día tan hermoso nos parece inútil hacer constar que fué aprovechado por las gentes, hartas de las pasadas temperaturas inpropias de Valencia, para pasar por la Feria (reducida a los pabellones de espectáculos y a las tómbolas, por el imperativo de la ley de Descanso dominical), por las calles, por los paseos y por las afueras y pueblucillos de los alrededores de la capital.

Por la mañana, especialmente, hubo extraordinaria animación por las calles. A ella dieron origen la llegada a Valencia de D. Rodrigo Soriano, a quien esperaron en la estación numerosos correligionarios suyos, el mitin del teatro de Pizarro y el sorteo de quintos del actual reemplazo.

En ninguno de estos tres actos hubo incidente digno de especial mención.

Por la tarde el público diseminóse por las afueras, por paseos y pueblitos cercanos y todavía quedó gente en Valencia para llenar la Feria, los teatros y los cafés.

Según una costumbre piadosa, por la mañana, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, y ante el altar del Santísimo Cristo del Buen Ardiero de la parroquia de San Martín, ardieron numerosos cirios, ofrenda de las amorosas madres para que sus hijos tuvieran buena suerte. Otra nota típica del día, fueron los alegres grupos de mozos que al terminar el sorteo recorrían las calles llevando en sitio visible el número obtenido.

Para el beneficio que hoy dan a favor de la Cruz Roja los espectáculos del Llano del Remedio, dos músicos militares han sido cedidas galantemente por nuestra dignísima primera autoridad militar.

La banda del regimiento de Mallorca ha dado un concierto esta tarde de cuatro a siete, y la del regimiento de Guadalajara lo dará esta noche de nueve a doce.

En los divinos oficios celebrados ayer mañana en la Metropolitana, dijo la misa conventual el canónigo chantre D. José Barbarrós, pronunciando elocuente discurso el beneficiado D. José Crú Tamari, basado en el texto evangélico del capítulo XIII de San Mateo, que trata de la cizaña sembrada en el trigo.

Notas de información

Ayer disfrutaron los madrileños—como nosotros—de un día espléndido, y esto restó animación a los círculos políticos, pues la gente, ávida de sol, prefirió el paseo.

Los pequeños grupos de asiduos que se formaron en el salón de Conferencias comentaron la marcha de los debates en el Congreso, desmintiendo los ministeriales que el Sr. Maura tenga la prisa que se ha supuesto para aprobar el proyecto de Administración local.

Los amigos del Gobierno decían que no se propone el Gabinete apresurar la discusión de tal proyecto, si no evitar se pierda tiempo en una oposición que sólo a satisfacer vanidades personales tiende. Un elevado personaje de la situación, añadió: «El proyecto sobre régimen local estará aprobado en abril. Ello tiene que ser necesariamente, porque esta ley es el prólogo de la obra del Sr. Maura, que éste desarrollará durante el verano.»

De este asunto se ocupan todos los corresponsales, conviniendo en que indudablemente el Sr. Maura cumplirá cuanto dijo, de discutir todo lo que las oposiciones deseen, y aprobará el tan asendereado proyecto.

A pesar de estas serriedades, y para evitar que en el Congreso se repita lo ocurrido el sábado último, que como recordarán los lectores, no pudo celebrarse sesión por falta de número, ayer se repartieron a los diputados de la mayoría afectuosas cartas del ministro de la Gobernación interesándoles la asistencia a las sesiones de la Cámara popular.

También se habló entre los políticos del debate que, según anunció, iniciaría en el Congreso el Sr. Gasset (D. Rafael) sobre la conducta del Gobierno, no pidiendo a la Cámara la aprobación del decreto suspendiendo las garantías constitucionales en Barcelona y Gerona, en cuya discusión, además del Sr. Gasset, intervendrán D. Julio Barrell y los representantes de las demás minorías.

Otro de los temas de conversación fué el que el exministro Sr. Urzáiz ha dimitido el cargo de consejero de Estado, a causa de que está en desacuerdo completo con sus compañeros de comisión respecto a determinadas concesiones de pensión.

De este asunto se ocupan todos los corresponsales, conviniendo en que indudablemente el Sr. Maura cumplirá cuanto dijo, de discutir todo lo que las oposiciones deseen, y aprobará el tan asendereado proyecto.

A pesar de estas serriedades, y para evitar que en el Congreso se repita lo ocurrido el sábado último, que como recordarán los lectores, no pudo celebrarse sesión por falta de número, ayer se repartieron a los diputados de la mayoría afectuosas cartas del ministro de la Gobernación interesándoles la asistencia a las sesiones de la Cámara popular.

También se habló entre los políticos del debate que, según anunció, iniciaría en el Congreso el Sr. Gasset (D. Rafael) sobre la conducta del Gobierno, no pidiendo a la Cámara la aprobación del decreto suspendiendo las garantías constitucionales en Barcelona y Gerona, en cuya discusión, además del Sr. Gasset, intervendrán D. Julio Barrell y los representantes de las demás minorías.

Noticias locales

El correo nos ha traído hoy tres cartas escritas en Lisboa por nuestro Director don Francisco Ferris Mencheta, habiendo llegado con retraso las fechadas los días 6 y 7 del corriente. Con objeto de no interrumpir la serie de tan interesantes correspondencias, y a fin de que no pierdan la oportunidad, las insertamos las tres en la primera plana, seguros de que serán leídas con verdadera complacencia por nuestros cariñosos favorecedores.

No podemos quejarnos del tiempo. Baja la temperatura en la madrugada y al anochecer, como es natural en la estación que nos encontramos, pero en pleno día el sol hace subir el termómetro hasta los 35º, como ha ocurrido hoy. El mínimo termométrico fué de 22º y 1º al reflector, a las nueve teníamos 5º, a las tres de la tarde 10º y el máximo a la sombra ha llegado a 15º. La presión barométrica ha sido de 767 milímetros y la humedad relativa de 81º, dominando brisa del Suroeste.

El día de ayer fué espléndido; uno de esos días de nuestro invierno clásico, en los que el sol derrochando luz y calor hace que nos envidien los días de primavera de otros países. Y día tan hermoso nos parece inútil hacer constar que fué aprovechado por las gentes, hartas de las pasadas temperaturas inpropias de Valencia, para pasar por la Feria (reducida a los pabellones de espectáculos y a las tómbolas, por el imperativo de la ley de Descanso dominical), por las calles, por los paseos y por las afueras y pueblucillos de los alrededores de la capital.

Por la mañana, especialmente, hubo extraordinaria animación por las calles. A ella dieron origen la llegada a Valencia de D. Rodrigo Soriano, a quien esperaron en la estación numerosos correligionarios suyos, el mitin del teatro de Pizarro y el sorteo de quintos del actual reemplazo.

En ninguno de estos tres actos hubo incidente digno de especial mención.

Por la tarde el público diseminóse por las afueras, por paseos y pueblitos cercanos y todavía quedó gente en Valencia para llenar la Feria, los teatros y los cafés.

Según una costumbre piadosa, por la mañana, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, y ante el altar del Santísimo Cristo del Buen Ardiero de la parroquia de San Martín, ardieron numerosos cirios, ofrenda de las amorosas madres para que sus hijos tuvieran buena suerte. Otra nota típica del día, fueron los alegres grupos de mozos que al terminar el sorteo recorrían las calles llevando en sitio visible el número obtenido.

Para el beneficio que hoy dan a favor de la Cruz Roja los espectáculos del Llano del Remedio, dos músicos militares han sido cedidas galantemente por nuestra dignísima primera autoridad militar.

La banda del regimiento de Mallorca ha dado un concierto esta tarde de cuatro a siete, y la del regimiento de Guadalajara lo dará esta noche de nueve a doce.

En los divinos oficios celebrados ayer mañana en la Metropolitana, dijo la misa conventual el canónigo chantre D. José Barbarrós, pronunciando elocuente discurso el beneficiado D. José Crú Tamari, basado en el texto evangélico del capítulo XIII de San Mateo, que trata de la cizaña sembrada en el trigo.

LA DESDICHADA DE UN REY

no pr ovocará la carcajada de extrañeza que causó a CETERAYO (destronado rey de los zulú) la camisa que le ofrecían sus vencedores ingleses, si dicha prenda hubiese sido confeccionada en LA DICHADA, JUAN RIBERA, pues en este caso se tuviera por muy dichoso... al cambiarla por un trono. HECHURA CAMISA A MEDIDA, 2'50 PESETAS.—HECHURA CALZONCILLO A MEDIDA, 1'50 PESETAS.—Torno de San Cristóbal, 11, principal (junto a la calle de la Paz)

Como en otro lugar del periódico indicamos, ayer en el correo llegó de Madrid el diputado a Cortes por Valencia D. Rodrigo Soriano, que fué recibido por numerosos correligionarios suyos, entre los que figuraba la redacción de *El Radical* y los señores que forman la junta municipal del partido.

A las doce de la tarde se celebró el mitin en el teatro de Pizarro, contra el proyecto de ley sobre la Administración local. Hubo numerosa concurrencia. Hicieron uso de la palabra los Sres. Merino, Cano Pacheco, Albiach, Milego, Cases y Sanchis, en nombre de los socialistas, y el Sr. Soriano, todos los cuales, especialmente el último, fueron muy aplaudidos. El semanario *El Federal* envió su adhesión. Después del mitin, los concurrentes acompañaron al Sr. Soriano en su manifestación al Casino Radical, desde el cual, desde un balcón, el batallador diputado dirigió la palabra a sus amigos.

Ha hecho su profesión de primeros votos en el Instituto de Terciarias de San Francisco de Asís la novicia Sor Imelda de Jesús, en el mundo señorita doña María de los Dolores Marín y Bosque, hermana de nuestro estimado compañero en la prensa D. Vicente Marín.

La fiesta se celebró en la capilla de la casa-noviado de Moncada, que se halla primorosamente adornada e iluminada. Celebró la misa, recibiendo los votos de la profesanda, el P. Felipe de los Sagrados Corazones, franciscano, por delegación del señor Arzobispo, siendo padrinos D. Vicente y doña Francisca Marín, hermanos de la religiosa. Al Evangelio ocupó la Sagrada Cátedra D. Manuel Piñana, cura párroco del Pilar, que pronunció una elocuente oración alusiva al acto. Felicitamos a la familia Marín por tan hermoso acontecimiento.

El jueves próximo darán las Escuelas Salesianas en honor de su Patrono San Francisco de Sales una solemne velada, con arreglo al siguiente programa: «Andalucía», pasodoble, banda; himno cantado por los alumnos del Colegio, con acompañamiento de la banda; saludo a los cooperadores, por un Salesiano; «La carita», poesía italiana; preludio de la ópera *Faust*, Gounod; quinteto y piano; discurso por el abogado D. Manuel Oller; «Invocazione a Dio», Mariani, por el quinteto, piano y solo de bajo; «Al venerable P. Juan Bosco», poesía; «Retreta austriaca», banda; conferencia a los cooperadores salesianos, por don Juan Garrido, canónigo magistral; *Nit d'abans*, poema sinfónico, Giner, quinteto y piano; «A nos Bienfaiteurs», poesía francesa, por V. Guillén; «A San Francisco de Sales», himno poesía; «Salvo nos fac Deus», Giner, barítono, quinteto y piano; «Serenata a los Cooperadores», Pedrolini, por los alumnos internos; Marcha final, banda.

Noticias militares.—Se ha publicado la real orden-circular disponiendo que el día 22 del corriente mes se concentren en las cajas de reclutas todos los individuos pertenecientes al cupo del reemplazo de 1907 y los que sin estar en dicho reemplazo deban destinarse en unión de ellos, con arreglo a las disposiciones en vigor.

Con arreglo a la clasificación hecha, corresponden a esta región 3.130 reclutas.

Cuando se publique, que probablemente será mañana, en la orden de plaza, daremos más detalles a nuestros lectores.

—Ha sido ascendido a teniente coronel el comandante D. Ignacio Ardanz.

—Ha sido trasladado a esta comandancia el teniente de la Guardia civil D. Antonio Durán.

—Se interesa la presentación de doña Petra Felipe Muñoz y de D. José Ramón Sánchez, tutor de doña María Sorribes, en el Gobierno militar de esta plaza, para enterarles de un asunto que les incumba.

—Esta mañana a las doce se ha reunido en el despacho del Gobernador militar la Junta del campamento de Paterna.

A juzgar por los preparativos, las fiestas de San José han de resultar brillantes este año. El número de proyectos de fallas es ya considerable. A la lista de los conocidos por nuestros lectores, hemos de agregar el de los vecinos de la calle de Murrillo, frente a la del Palomar. Representará la usura y en ella habrá un pajarro de negras plumas; la de los vecinos de la calle del Pilar, titulada «Paso al Progreso»; la de la plaza de San Gil, cuyo lema es «La fama de las Artes»; la de los de Arrancapinos, alusiva al juego del «Diávolo», y la de la plaza del Arbol, que parece llamará justamente la atención.

Los enfermos del pecho se alivian siempre o curan con el elixir tiocol Costas.

Somatose.—Reconstituyente de primer orden. Estimula en alto grado el apetito. Líquida de gusto seco y dulce.

La señora viuda de Blas Senent construye en su platería las joyas de más novedad y con gran economía. Platerías, 5.

El próximo miércoles, a las siete de la tarde, celebrará junta general la Juventud Católica para examinar las cuentas del pasado año y aprobar los presupuestos de 1908.

Mañana martes continuará en la Academia Jurídico Escolar la discusión del tema «Solidaridad», interrumpida por las vacaciones. En esta sesión rectificará el proponente Sr. Soto Bordes. El acto será público y tendrá lugar en el salón de actos de esta Academia.

Mañana, a las seis de la tarde, dará en el Instituto Médico Valenciano una conferencia el Dr. D. Antonio Casanova, sobre «Emalsamientos». El acto será público.

El ayuntamiento de Torrente ha acordado que una de las principales calles de dicha villa se llame del «Obispo Benlloch». En una de las próximas sesiones que celebre la referida corporación municipal se fijará la fecha en que habrá de colocarse la lápida rotuladora. Al acto, que revestirá gran esplendor, será invitado nuestro paisano e hijo adoptivo de Torrente doctor D. Juan Bautista Benlloch, actual Obispo de la Seo de Urgel. La citada lápida, que es de mármol blanco, es obra del Sr. Meliá, y en ella se ven el escudo del Prelado y una palma en la parte inferior.

El señor Gobernador civil marchará mañana a Antella para examinar las obras de la Acequia Real del Júcar.

Se han suspendido hasta nueva orden los exámenes de los individuos del cuerpo de Vigilancia y Seguridad.

La causa de la suspensión es el no estar todavía definido cuáles aspirantes han de pertenecer a una u otra división del cuerpo.

Los objetos de arte niquelados, dorados y plateados, recobran el esplendor de nuevos en la fábrica de la calle Corona, 17.

Ayer tarde fueron conducidos al Campamento los restos inanimados del que fué acreditado comerciante de esta plaza don Joaquín Molina Fornet que falleció ayer, sumiendo en el mayor desconsuelo a sus amatismos hijos.

Figuraron en la fúnebre comitiva el clero parroquial y gran número de amigos y comerciantes, deseosos de rendir este piadoso y último tributo al finado y de dar el pésame a los que le lloran. Despidieron el duelo el director espiritual del finado, don Fernando Molina, D. Vicente Dubón y don Vicente Daló.

Reiteramos nuestro sentido pésame a los atribulados hijos del Sr. Molina, que en paz descanse.

A las nueve de la mañana del día de hoy ha fallecido la respetable señora doña Carmen Martín de la Raga y Alsó, madre del ilustrado director del Colegio de San Fernando, D. Fernando Granel. Dama de inmejorables dotes personales, su muerte ha sido sentidísima no ya sólo por sus hijos, hija política y nietos, sino por todos los que la trataron en vida.

A toda su respetable familia enviamos nuestro más sentido pésame.

A bordo del vapor *Canalejas* han venido hoy de Barcelona 143 pasajeros.

El señor presidente de esta Audiencia, D. Ambrosio Tapia, ha dirigido una comunicación al de la Sala de lo civil manifestándole que la estadística de asuntos civiles despachados durante el pasado año, arroja un número algo excesivo de suspensiones verificadas por enfermedad de los letrados defensores de las partes, y a fin de evitar esto, somete al estudio de dicha Sala un proyecto que probablemente dará el resultado apetecido.

El señor presidente de esta Audiencia ha elevado al ministerio de Gracia y Justicia una Memoria acabadísima, con relaciones exactas de las vistas celebradas durante el pasado año en las Salas de lo civil y de lo criminal, con espresión de los juzgados de que proceden, sentencias dictadas, fallos recurridos y sentencias firmes, resultando que la Sala de lo civil ha dictado 314 sentencias, el tribunal de Derecho de la sección primera 274, de las cuales 64 han sido absolutorias, y el de la segunda 293, siendo 82 las absolutorias y las restantes condenatorias.

Ante el Jurado se vieron 174 causas, dictándose veredicto en 162, por haberse sobrepasado 12.

La citada Memoria, que realmente es notable, termina con una relación de los gastos que ha ocasionado el pago de testigos, peritos y jurados, que asciende a 69.472 pesetas con un céntimo, invertidas: en pago de testigos, 23.482'24 pesetas; a peritos, 1.497'03, y a jurados, 44.472'63.

El sábado celebró *Lo Rat-Penat* la primera de sus *matinées* del presente año, viéndose sus salones llenos de selecto y distinguidísimo concurso. Representáronse las graciosas comedias *El Marselles* y *Erdevina endevinalla ó el tío Perico*, en las que lucieron sus habilidades los discípulos de la Escuela de Declamación de dicha Sociedad, señorita Cantas, señora Romero, y Sres. Bonanica, González, Mestre, Zapater, Hernández y Cantos. En el intermedio dieron un concierto las señoritas Angeles Nebot, Amparo Morante, Eloisa Capella y Angelina y Amparo Asenjo, discípulas todas de D. Lambertito Alonso. La señorita Capella tocó dos selectas composiciones, y después cantó, como sólo ella sabe hacerlo, el vals de la sombra, de *Dinorah*, trabajo difícilísimo que vió premiado con justos aplausos.

La que más se distinguió en la fiesta fué la señorita Angelina Asenjo. Muy joven, tal vez demasiado bella, y dotada de una voz agradable y muy bien timbrada, cantó con verdaderas exquisiteces el rancito de *La Bohème*, acompañada a piano por su hermana Amparo, que goza merecida fama de pianista. Los que, como nosotros, hemos tenido el gusto de oír en distintas ocasiones a tan distinguidas señoritas, sabemos hasta dónde pueden llegar las encantadoras hermanas. El público así lo comprendió, tributándoles una verdadera ovación.

La velada resultó excelente, y el público pasó un rato agradabilísimo.

LAS BARRACAS.
Recibidos nuevos surtidos de bordados. Descalzo y Villena, Llop, 8 y 10.

Para mañana martes se anuncia en el teatro de Ruzafa el estreno de la ópera bufa *El sueño de la princesa*, tomada de un cuento fantástico, en un acto y tres cuadros, original de los Sres. Alenza y Barry-coa, música de los maestros Calleja y Ballesteros. Sus principales intérpretes serán las señoritas Campos, Idel, Zabala, Martí (A.), y los Sres. León, García, Hidalgo y Lorente.

El presidente del Ateneo Mercantil y diputado a Cortes D. Tomás Trénor ha dirigido atento oficio al señor administrador principal de Correos de esta capital, indicándole si sería factible modificar la hora del reparto de la correspondencia pública, adelantándola en forma que hubiese tiempo suficiente para contestarla el mismo día, ya que para ello, en la mayoría de los casos, se requiere busca de antecedentes, consulta del asunto, etc. (una supone empleo de tiempo, actualm. muy escaso, por verificarse el reparto del correo después de las doce del día, siendo así que el tren de la mañana que más tarde llega a esta capital es a las 8'35).

Ayer se reunió la junta de accionistas de la Sociedad Valenciana de Electricidad, bajo la presidencia de D. Eduardo González. Se dió lectura a la Memoria de los trabajos realizados por la Sociedad en el pasado año y al balance de cuentas del mismo, que fué aprobado por unanimidad.

También se aprobó la creación de una caja de socorros para los empleados y obreros de la Sociedad, a base de pensiones para enfermos, jubilaciones, etc., aprobándose también repartir un dividendo de 8 por 100 a los accionistas.

Se dió cuenta de la vacante que dejaba en el Consejo D. Federico Doménech, reelegiéndole para dicho cargo, y nombrando suplente a D. Vicente Álvarez.

La junta terminó dando un expresivo voto de gracias al Consejo de administración.

Mañana habrá retiro para señores sacerdotes en la iglesia de San Juan del Hospital, a las diez y media de la mañana y a las cuatro de la tarde, bajo la dirección del P. Mariano Ripoll, S. J.

Ha sido jubilado el maestro de la escuela de niños de La Romana D. Pascual Maestre.

Por final de temporada se liquidan las existencias de pelotería a precios rebajadísimos. Beltrán y Belda, San Vicente 7 y 74.

Nuestro particular amigo D. Ramón Casanova, almacenista de vinos, cervezas, fiocores y jarabes, ha introducido grandes reformas en su almacén de la calle de Ruzafa, núm. 72, poniéndolo en condiciones inmejorables.

Es el Sr. Casanova un industrial de genio emprendedor y que dedica todos sus afanes a mejorar su industria, dotándola de cuantos adelantos se conocen.

Experto vitinero, ha sabido utilizar las buenas condiciones que tienen los vinos de esta región, elaborando el excelente vino marca Petit Borgoña, cuyo crédito en todos los mercados del país se halla tan bien cimentado que resiste la competencia con otras marcas tenidas hasta ahora como las mejores entre los más exquisitos vinos de mesa.

Y prueba de ello es que el mismo Casanova tiene en su almacén toda clase de vinos nacionales y extranjeros.

Especialmente el surtido de *champagnes* es completísimo.

En cuanto a licores y cervezas, tampoco desmerece este almacén, modelo, en el que el Sr. Casanova ha construido espaciosas bodegas, donde se nota gran esmero y pulcritud para la conservación de los vinos.

Y tanto en el local destinado a despacho como en el escritorio, apréciase el buen gusto, pues tiene esa artística sencillez que dá el tono de la elegancia.

Con objeto de que el embotellado de las cervezas sea perfectísimo, se ha montado una máquina para este fin, como las que se usan en las grandes fábricas alemanas.

Y a fin de evitar molestias a la clientela sirviendo los pedidos a domicilio con la mayor rapidez, ha adquirido un magnífico carruaje con llantas de *cauchouc* y muy bien decorado, construido en los grandes talleres de D. Abel Capuz, al servicio del cual hay un cochero y un mozo, los cuales visten elegante uniforme.

En resumen: que el Sr. Casanova ha montado un almacén inmejorable, donde el público se verá servido con prontitud y buen gusto.

La enhorabuena al Sr. Casanova.

La comisión de Sagunto que gestiona el que se celebre en aquella ciudad el centenario de la guerra de la Independencia, visitó anteayer al señor Capitán general y Gobernador militar con objeto de recabar el concurso de tan dignas autoridades militares al fin indicado. Los Sres. Jiménez Castellanos y Ximénez de Sandoval eligieron la patriótica iniciativa de los comisionados y ofrecieron su entusiasta concurso a una obra que tiende a fortalecer el espíritu nacional, añadiendo que asistirán a la conmemoración que de los gloriosos hechos de la guerra de la Independencia se celebrase en Sagunto.

La comisión quedó satisfechísima de las manifestaciones que hicieron los señores Capitán general y Gobernador militar.

Y ya que de este asunto hablamos, nos complace hacer público que los comisionados en sus gestiones no olvidan al insigne cronista de aquella ciudad, el Dr. D. Antonio Chabret, que hubiera prestado con su entusiasmo por las glorias saguntinas su valioso concurso a la obra patriótica que persiguen.

La sección artística de la Juventud Católica dió anoche una velada en el Patronato de la Juventud Obrera, a la que asistió numeroso público. Se pusieron en escena las piezas *Los dos sordos*, *Música clásica* y *El tío de Califortnia*, obras que fueron magistralmente representadas por los señores Cervera, Valero, Cavanillas, Garín y Martínez, siendo justamente aplaudidos por la selecta concurrencia, que salió satisfecha de la velada.

Mañana, a las siete de la tarde, disertará en *Lo Rat-Penat* el distinguido arquitecto D. Manuel Cortina, desarrollando el interesante tema: «Breve reseña arquitectónica de la Cartuja de Porta-Caeli». La novedad del tema y la competencia del conferenciante atraerán sin duda numeroso concurso a este acto, que, según costumbre, será público.

El próximo sábado reanudaré la segunda serie de sus conferencias sociales la Academia Científico-social Valencina.

Para conocer la rebaja de precios en los discos de la Compañía Francesa del Gramófono, visitar el Salón Cuesta en la droguería de San Antonio, esquina a calle de Ercilla y bazar Hernández calle de la Paz.

Esta mañana se han reunido las comisiones de la Junta de Obras del Puerto, informando varios expedientes.

En el centro regionalista «Valencia Nueva», y ante numeroso público, dió ayer su anunciada conferencia el Dr. Barberá, con objeto de comunicar impresiones de su reciente viaje a Montpellier, con motivo del centenario del rey D. Jaime.

Con gran naturalidad y sencillez de estilo, dió cuenta de su arribada a Barcelona y de su entrada en Montpellier con los aragoneses y catalanes, que fueron recibidos a los acordes de la marcha Real y la Marsellesa.

Dió cuenta de la recepción habida en el ayuntamiento, su visita a la *Torre dels Pins*, morada de los reyes de Aragón, haciendo resúmenes de los discursos pronunciados.

Resaltó la solemne función religiosa y la brillante fiesta literaria, en la que hizo uso de la palabra el Dr. Barberá.

Terminó su instructiva conferencia prologando justos elogios al cónsul de España Mr. Cardier.

La labor del ilustre doctor fué premiada por falta de aplausos.

Por falta de número no ha podido celebrar hoy sesión la Diputación provincial. La Comisión provincial se reunirá el viernes para aprobar las subastas urgentes.

El señor Gobernador ha encabezado la suscripción a favor de un policía, que después de 32 años de excelente servicio ha quedado cesante por haber cumplido la edad reglamentaria. Además lo ha recomendado al Alcalde para que le dé una modesta colocación.

Para precios de fábrica en aparatos accesorios y electricidad, pararrayos, dinamómetros y motores, V. López, Paz, 5, bis.

Desinfección formólica verdad
A 4 ATMÓSFERAS DE PRESIÓN
Única eficaz
A nuestros clientes 10 por 10 de descuento.
Farmacia de San José, Paz, 7

Consejo utilísimo
La pereza en las digestiones cansada por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige con el *Estir Estomacal de Siles de Jorlos*. Cinco años de éxitos constantes. Escríbase en las etiquetas de las botellas la palabra *Stomachic*, marca de fábrica registrada en Europa y América.

+

El martes 11 de febrero, a las diez de la mañana, y en la iglesia de las monjas de Santa Clara, se celebrará el décimo nono aniversario del alma de

El señor
Don Antonio Díaz Torres
que falleció el día 11 de febrero de 1889

Su esposa, hermano, hijo político, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedarán sumamente agradecidos.

+

Todas las misas que se celebrarán mañana 11 del corriente en la parroquia Iglesia de San Nicolás Obispo y San Pedro Mártir, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORITA
DOÑA ISABEL JANINI Y MOSQUERA
en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento

Sus desconsolados padres, abuela, hermanos, hermanas políticas, tíos y sobrinos ruegan a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán muy agradecidos.

El Excmo. Sr. D. Ilmo. señor Arzobispo de Valencia y los Ilmos. señores Obispos de Lerma y de la Seo de Urgel se han dignado conceder 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente, a sus diócesanos por cada misa que oyeren, Sagrada Comunión, que aplicaren a parte del Santo Rosario que rezaren por el alma de la difunta en particular y por las del Purgatorio en general; y si dicho Santo Rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia de la finada, 100 y 10 días más por cada uno de los misterios.

+

La señora
Doña Carmen Martínez de la Raga y Alsó
Profesora de primera enseñanza superior
ha fallecido hoy a las nueve de la mañana
habiendo recibido los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica de Su Santidad

Sus afligidos hijos D. Fernando Granel (Director del Colegio de San Fernando), doña Carmen, hija política doña Teresa, Jorge, nietos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y suplican asistan a la conducción del cadáver mañana, a las once, desde la casa mortuoria, Bisbe, 1 y 3, a la capilla de San Vicente, donde se despedirá el duelo, de lo que quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebrarán en la parroquia de San Andrés el 12 del corriente, serán a intención de la finada.

El mismo día y ocho siguientes se rezará el Santo Rosario en el mencionado templo, a las seis de la tarde.

No se reparten esquelas.

Francisco Felieu
liquida todas las existencias de su casa, por dejar el negocio del entrestuelo.
Abadía de San Martín, 1
Hay grandes existencias en bordados y lencería.—Ventas al contado.

El Dr. Moliner

Este recibió ayer tarde, entre otras visitas, la de su abogado defensor D. Ernesto Ibáñez Rizo. Acerca del escrito de éste apelando contra el auto de no há lugar a la excarcelación del doctor, dictado por el juzgado, no resolverá la Audiencia hasta dentro de unos días.

Declaraciones

En las causas que siguen los juzgados del Mercado y de San Vicente contra el doctor Moliner, por sus dos primeros procesos, no ha declarado hoy testigo alguno.

En las diligencias que instruye el juzgado de San Vicente, escribanía del Sr. Martínez, por la hoja que publicó el doctor, ha declarado esta mañana el letrado señor Ibáñez Rizo, que oportunamente presentó dicha hoja al señor Gobernador civil, y el criado del Dr. Moliner, que dió el original a la imprenta.

Ruego de los de Derecho

Una numerosa comisión, en la que tenían representantes todos los cursos de la facultad de Derecho, visitó ayer al presidente de la Audiencia Sr. Tapia, rogándole interpusiese su influencia para que los trámites de los procesos incoados contra el Dr. Moliner no sufran dilación.

El Sr. Tapia recibió a comisionados, teniendo para con ellos grandes atenciones, y prometiéndoles que los procesos seguidos contra el Dr. Moliner no sufrirán ninguna dilación y se tramitarán con la mayor brevedad compatible con la buena marcha de la obra de la justicia.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora Lourdes. Los Siete Santos fundadores de la Orden, San Severino, abad y confesor y San Andrés.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la sala del Santo Hospital; se descubre a las 5 reserva a las 5'30.

ADORACION NOCTURNA.—Santísima Trinidad.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora las Virtudes, en San Esteban.

Sección de espectáculos

FUNCIONES PARA MAÑANA

TEATRO PRINCIPAL.—Balaguer-Laura, 7, de abono.—Los intereses creados.—Historia (estreno).—A las 8'30.

TEATRO DE LA PRINCESA.—Función popular.—Don Juan de Serrallonga.—Los tres creados.—A las 8.

TEATRO RUZAFÁ.—Tarde a las 5'45.—Ción vermouth.—Apaga y vámonos.—El toro Campanone.—Noche a las 8'30.—La historia del Laurel.—El sueño de la princesa (estreno).—La alegre trompetería.

TEATRO APOLO.—Beneficio de la filantropía Melo.—Bohemios.—La cascadería.—Louisa barbera.—Sangre moza.—A las 8.

CONSULTORIO JURIDICO

Contencioso-administrativo

Hechos contencioso-administrativos. Sección penal, civil y eclesiástica. Dictámenes jurídicos. Obtención de certificaciones. Exhortos. Letrados especialistas para cada sección Procuradores y Agentes de negocios afectos al Consultorio.

Consultas y detalles por correo al Director.

Caballero de Gracia, 48, Madrid
TELEFONO 2.699

VENTA

De un edificio de reciente construcción, situado en punto céntrico del ensanche de Ruzafa, que consta de dos casas bajas y patio con escalera de mármol, que dá acceso a seis habitaciones y buhardilla, siendo su renta anual de 2.700 pesetas.

Darán razón en la calle de la Sarta, letras B. O., segundo izquierda. (Ruzafa).

Gran liquidación

Por reforma de local se liquidan todos los muebles de existencia en la fábrica de

EBANISTERIA Y TAPIERIA
de Vicente Balaguer, San Vicente, 204
Gran surtido en dormitorios, despachos, o meduros y demás muebles de lujo.
PRECIOS SIN COMPETENCIA

Avisos de corporaciones

Comisión del barranco de Masanasa.—Se convoca a Junta general extraordinaria a los propietarios interesados en la construcción del barranco, para el domingo 10 de los corrientes, a las diez de la mañana, en la Escuela Municipal, para la dación de cuentas y entrega de documentos al Sindicato de este pueblo.

Se advierte que si no se reúne en el día siguiente número de propietarios se reunirá el día siguiente 23 del actual, y serán válidos los acuerdos que en ella se tomen.

Masanasa a 8 de febrero de 1908.—Presidente, Severino Martínez.

Vino clarete Manchego

a 1'50 pesetas decálitro

Ultramarinos La Providencia
Pizarro, núm. 17. Emilio Castelar (antes San Francisco)

Bodegas de LAURON
Cochero, Salvador Lis. Apoderado D. Salvador Lis. 250, Extra 3. Jtiva, 1. Teléfono 431. Servicio a domicilio.

Circular
El último
este Arzo
del act
larga circ
do, sobre l
He aquí
documento
Comienz
que viene
ocupando
asuntos qu
reputa de
vez de su e
del y acab
por Su San
sobre la m
Hace his
diócesis de
do docume
una de las
miento de
Elogia lo
sión técnic
pección y
y añade
forma de
diócesis va
punto ob
el Papa, ha
bros de di
ofrecido in
nuestros f
dar cumpli
vientes des
vigor lo or
dad de la
Manifest
rancia pod
logro de e
la singular
de esta pri
onales, sust
una viciosa
cias del gu
introdujo e
felicemente
bellezas y
mente relig
Robuste
cita proba
do por la c
probar
crusada a l
recientemente
minado pri
del *Canto*
historia, se
tamente e
dad, que, d
debe ir a l
indable ref
para ello, c
yo de nues
tor y coleg
gio del Pa
por parte
parroquia
hechos, no
colegios y
Y para q
cierto y p
dado, de c
cesana, qu
mes de feb
fuere neces
esta ciuda
mente, un
to gregoria
dres Bened
monasterio
no expresa
curso, adem
y salmistas
iana y todo
cal del ref
que igualm
de cantore
este manda
reservando
nientos resp
ta la privac
gar a ello.
satisfacción
por parte de
dos han de
parte en el
tante obliga
el core por
por disposi
los casos, p
sus correspo
De esperac
del irradie
nias de la a
samos de u
tores curas
Gandía y J
tengan cler
mismo muy
an de unas
dirección d
del aludido
tadamente
forma que
nacida—di
en la iglesi
como por s
goriano», e
las que exc
Palestrina,
lama ha in
dada al olvi
dral y Cole
otro; «pero
ser eclesias
gnero, que
sucede cuan
elementos y
do que se
realizar el n
Hace espe
renombrad
primeros fu
los incultos
Juan Bantist
lamente e
ros días.
Termina
solemne qu
en el *Motu*
no han sup
grupos que
molestia de
cibido en t
protección
artes; mas
de la verda
pugnaron p
sotipo de l
abrazó cari
valerse par
tore al amo
esta causa
stipal en e
estime com
ero, acoge y
hero polít
chazar la n
no desdiga
dad del cul
y estar sup
«Así, pue
moderna, c
erpciones
con las nor
Pie X en e
justicia ha
de la músic
mente en to
da archidie

Circular del señor Arzobispo

El último número del Boletín oficial de este Arzobispado, correspondiente al día 1.º del actual, publica una importante y larga circular de nuestro dignísimo Prelado, sobre la música sagrada.

He aquí un extracto de tan interesante documento: Comienza el Sr. Guisasa manifestando que viene desde hace algún tiempo preocupando su ánimo, entre los muchísimos asuntos que solicitan su concurso, uno que reputa de suma importancia, que es a la vez de su especial predilección, cual es la vez de su especial ejecución de lo ordenado por Su Santidad Pío X, en su motu proprio sobre la música religiosa.

Hace historia de lo hecho en esta archidiócesis desde la publicación del expresado documento pontificio y confiesa que fué una de las primeras en responder al llamamiento de Pío X.

Elogia los trabajos hechos por la comisión técnica encargada de atender a la inspección y vigilancia de la música sagrada, y añade que esta sagrada en esta archidiócesis vaya adelante, hasta reducirse a puntual observancia de lo preceptado por el Papa, ha reunido a los competentes miembros de dicha comisión, los cuales se han ofrecido incondicionalmente a secundar nuestros firmes propósitos y ayudarnos a dar cumplida satisfacción a nuestros fervientes deseos, enderezados a poner en todo vigor lo ordenado por la suprema autoridad de la Iglesia, el Romano Pontífice.

Manifiesta que constituye para él una garantía poderosa y segura, en orden al feliz logro de esta empresa, la indole natural y la singular delicadeza artística de los hijos de esta privilegiada tierra valenciana, los cuales, sustrayéndose a las impresiones de una viciosa ruina y superando las resistencias del gusto profano que en mal hora se introdujo en la música de nuestros tiempos, fácilmente han de penetrarse con las bellezas y exquisiteces del arte genuinamente religioso, y añade:

Robusteciéndolo, pues, con nuestra explícita aprobación todo lo hasta aquí realizado por la comisión susodicha, y queriendo probar con hechos nuestra adhesión entusiasta a los acuerdos del primer Congreso español de música sagrada celebrado recientemente en Valladolid, hemos determinado primeramente que la introducción del Canto gregoriano, que es el esencial elemento litúrgico por su naturaleza y por su historia, se lleve a cabo simultánea y prontamente en todas las iglesias de esta ciudad, que, como capital de la archidiócesis, debe ir a la cabeza en esta importante y saludable reforma. Contamos, desde luego, para ello, con el expreso y decidido apoyo de nuestros venerables hermanos de la Cofrería de San Juan, así como del rector y colegiales perpetuos del Real Colegio del Patriarca, y abrigamos asimismo la seguridad de una eficaz cooperación por parte de los reverendos curas de las parroquias, de las comunidades de beneficiados, no menos que de los superiores de colegios y comunidades religiosas.

Y para que esto se verifique con todo el acierto y perfección posibles, hemos acordado, de conformidad con la comisión diocesana, que desde el día 12 del corriente mes de febrero, y por todo el tiempo que fuere necesario, principie en un local de esta ciudad, que se designará oportunamente, un curso teórico y práctico de Canto gregoriano, bajo la dirección de dos Padres Benedictinos, procedentes del célebre monasterio de Solesmes, cuyo método tiene expresa aprobación pontificia. Al cual curso, además de concurrir los sochantres y salmistas de la Santa Iglesia Metropolitana y todos los elementos de música vocal del referido Real Colegio, mandamos que igualmente asista todo el personal de cantores de los coros de beneficiados parroquiales, en la inteligencia de que este mandato reviste carácter obligatorio, reservándonos adoptar las medidas convenientes respecto de los contraventores, hasta la privación de sus cargos, si hubiere lugar a ello. Veremos también con agrado y satisfacción la asistencia a dichas lecciones por parte del clero en general, pues a todos han de ser muy útiles para que tomen parte en el canto litúrgico, como a ello están obligados, unos de modo constante en el coro por razón de sus beneficios, y otros por disposición de la Iglesia en determinados casos, para hacer suyos los emolumentos correspondientes.

De esperar es que el ejemplo de la capital triada muy pronto a las demás iglesias de la archidiócesis, en lo cual interesamos de una manera particular a los señores curas de las antiguas Colegiatas de Gandía y Játiva y a los de las demás que tengan clero beneficiado, y Nos sería asimismo muy grato que, a ser posible, vinieran de unas y otras los encargados de la dirección de los coros, para aprovecharse del aludido curso y poder implantar acertadamente en sus respectivas iglesias la reforma a que aspiramos.

Se ocupa luego de la música polifónica, nacida—dice—y llevada a su perfección en la Iglesia, así por su bondad intrínseca, como por sus afinidades con el canto Gregoriano, expresando S. E. I. su deseo de que las excelentes y magistrales obras de Palestrina, Victoria y otros autores que la fama ha immortalizado, no queden relegadas al olvido en los archivos de la Catedral y Colegio de Corpus-Christi y algún otro: «pero de tal manera—añade—deben ser ejecutadas las composiciones de este género, que no caigan en descrédito, como sucede cuando se cantan con muy escasos elementos y como de corrido, recomendando que se emplee el mayor cuidado en realizar el mérito y la importancia.

Hace especial mención de las obras de la renombrada Escuela Valenciana, cuyos primeros fulgores—dice—amanecieron con los incultos Ambrosio Comas, Ginés Pérez y Juan Bautista Comes, perdurando venturosamente en sus continuadores hasta nuestros días.

Termina manifestando de una manera solemne que no se proscriba cerradamente en el Motu proprio la Música moderna, como han supuesto del modo mas gratuito algunos que sin duda no se han tomado la molestia de leerlo. La Iglesia—dice—ha recibido en todo tiempo bajo su amparo y protección las buenas letras y las bellas artes; mas cuando no solo no se alejaron de la verdadera belleza, antes aspiraron a purgar por acercarse más y más al probro carioso, porque de todos quiere verse al amor de la hermosura de Dios. Por esta causa tiene la música parte tan principal en el culto; pero bien que la Iglesia no scope y mira también como suyo el género polifónico, según hemos dicho, sin que desdiga la música moderna, cada y cuando no desdiga sus composiciones de la santidad y estar supeditadas.

«Así, pues, admitida como está la música moderna, debe conformarse con las prescripciones de la Iglesia, y singularmente Pío X, en su augusto documento, que con de la música sagrada.» Observese puntualmente en todas las iglesias de nuestra amada archidiócesis cuanto en él se contiene y

dispone tocante a esta clase de música; con las aclaraciones hechas al mismo y con los dictámenes de nuestra comisión diocesana, y pongan empeño y tesón los párrocos y encargados de iglesias en evitar se ejecute en ellas obra alguna musical prohibida por aquélla, ó que siendo nueva no esté por la misma convenientemente aprobada.

Tengan esto muy en cuenta por su parte los directores ó concertadores de las funciones religiosas, a quienes apercibimos que si alguno de ellos, lo que no esperamos, no hiciere el debido aprecio de nuestros requerimientos y mandatos, llegaremos en caso necesario a prohibirle temporal ó perpetuamente el ejercicio de su profesión en todas las iglesias de nuestro arzobispado.

Sucesos

Escándalo.—A un sugeto que, según parece, estaba algo alegre, le dió por echar discursos entusiastas por las calles de San Vicente y plaza de Villarrasa, siendo seguido de número concurso que deseaba oír la autorizada palabra del orador. Los agentes de la autoridad lo detuvieron a lo mejor de la fiesta, conduciéndole al Asilo.

Robos.—En Liria han penetrado ladrones en un corral propiedad de José Valero Pastor, llevándose tres carneros.

También se han llevado en la misma ciudad, del corral de la casa que habita José Castellano, cinco conejos.

El autor del primer robo no ha sido habido; el del segundo es un muchacho de 11 años, que ha sido derribado por la Guardia civil.

Se ha dado cuenta al juzgado de un robo cometido en el domicilio de D. Jaime Beltrán, habitante en la casa núm. 9 de la calle de Lusitanos. Los cacos, que no han sido habidos, abrieron la puerta del piso y se llevaron varias joyas de valor.

Desgracia.—Esta tarde a las dos y media ha tenido la desgracia un carretero: o que guiaba un carro por la calle del Muro de Santa Ana, de caer al suelo, pasándole el vehículo por encima. Conducido a la casa de Socorro de la calle de Serranos, se le ha apreciado la fractura de las falanjes de los dedos medio y meñique de la mano izquierda.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

Accidente.—Durante el reparto de limosnas verificado esta tarde en la Gran Asociación de Beneficencia Domiciliaria de Nuestra Señora de los Desamparados, le ha dado un accidente a una de las ancianas socorridas llamada María Martínez Vinaixa, que ha sido conducida al Hospital, ingresando, después de asistida, en la sala de Medicina para su curación.

Herido.—En Cullera rieron ayer los vecinos José Blasco Castelló, de 33 años, y Julian Peris Lenchá, resultando el primero con dos heridas de arma blanca, una en la espalda y otra en el antebrazo derecho, ambas graves.

El agresor ha sido detenido por la benemérita.

Atropello.—Un joven de 14 años llamado Francisco Gómez Monar intentó subir a un coche de la línea del Norte, en el kilómetro 167, próximo a Mannel, siendo arrollado.

El desgraciado quedó completamente destruido.

Rateros.—La policía ha detenido cuatro rateros, que han ingresado de quince en el Abanico.

Sesión del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde Sr. Maestre, se ha abierto la sesión a las 4.45, aprobándose el acta de la anterior.

Seguidamente se aprueban sin discusión varios dictámenes, de los que tan solo ofrecen algún interés, los siguientes:

Conceder a la superiora de las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul un panteón en el Cementerio; aprobación del pliego de condiciones para la reparación del rulo de vapor; conceder una gratificación de 250 pesetas al jefe de la brigada de desinfección D. Emilio Moreno; adjudicar a don Lorenzo Miller la subasta para la confección de uniformes de invierno, para los maceros, alguaciles y porteros.

A las 5.45 continúa la sesión.

Tribunales

Homicidio.—Como responsable de la muerte del niño Antonio Alonso Serra, ocurrida en la estación del ferrocarril de Alberique el día 3 de febrero del pasado año, ha comparecido hoy ante el Jurado de aquel partido judicial y sección primera Ramón Pérez Carbónell, que ha sido defendido por el letrado D. Vicente Duale.

Atentado.—El letrado D. Vicente Arrate ha informado en la sección segunda en defensa de Agustín Casas Valiente, procesado por intentar contra los agentes de la autoridad.

Injurias.—Ante el mismo tribunal ha comparecido Pascual Sampedro Expósito, para responder de los delitos de injurias, insultos y amenazas a otro sugeto.

La defensa ha estado confiada a D. Ricardo Samper.

Incidente.—Se ha visto uno apelando de cierto auto dictado por el juzgado del distrito del Mar.

Ha informado D. Luis Forcada.

Sala de lo civil.—Se ha celebrado la vista de un pleito de menor cuantía procedente del juzgado de Liria. En defensa de las partes han informado D. Ramón Puig y D. Vicente Giner.

TEATRO PRINCIPAL

MAÑANA MARTES

7.ª DE ABONO A LAS 8.30

Balaguer-Larra

Los intereses creados

MORADA HISTORICA

ESTRENO

Los sucesos de Portugal

Telegramas y telefonemas de anoche y de la madrugada de hoy

Varias noticias

La cuestión política es objeto de muchos comentarios.

—Ha sido remitido a dictamen del Consejo de Estado un proyecto indultando a

los marinos de la armada que se sublevaron hace dos años.

—Se ha celebrado la presentación al rey Manuel II de las autoridades civiles y militares. El nuevo monarca se muestra satisfecho del acto realizado. La ceremonia fué breve y solemne.

Después complementaron al rey Manuel importantes elementos civiles y militares, y con tal motivo se ha celebrado una importante recepción, que ha estado brillantísima.

—El Directorio republicano ha acordado seguir una activa campaña de propaganda pacífica hasta ver la actitud del nuevo Gobierno.

—El miércoles próximo informará el Consejo de Estado acerca del indulto de los marinos de la escuadra que se sublevaron hace dos años.

—El republicano Sr. Almeida ha sido puesto en libertad hoy. La familia de este señor le creía muerto, pues no sabía nada de él.

—Telegrafian de Pontevedra que los trenes de Lisboa que llegan a aquella población lo hacen llenos de portugueses que huyen del vecino reino.

Joao Franco
Telegrafian de París que ayer continuaba en Burdeos Joao Franco, sin que se advirtiesen preparativos de viaje.

El enviado de Le Matin, después de varias tentativas logró al fin ser recibido por el expresidente portugués, a las once de la noche de ayer. El referido periodista describió a Franco diciendo que se halla abrumadísimo y que su voz es triste y se expresa con frases entrecortadas.

«Sufro muchísimo—dijo.—Soy el hombre más desgraciado del mundo. Mientras estoy al frente del gobierno portugués cumpla con mi deber y adopté aquellas medidas que creí necesarias para asegurar al rey en su trono y velar por el orden público. Vino la espantosa realidad, y desde entonces me creo víctima de horrible pesadilla.

Me es imposible hacer declaraciones ni conjetura alguna para lo porvenir después del golpe recibido, que es intensísimo.

No siento miedo alguno porque nada me reprocha mi conciencia, pero no quiero evocar tampoco recuerdos pasados que me torturan y angustian. Deseo, sí, olvidar aquellas horas sinistras que me quitan el sueño. Quiero, sobre todo, retirarme para siempre de la política.

No me importa que me ataquen; los cargos que me hacen mis enemigos no producen en mí ánimo ningún efecto. Se han publicado cartas con mi firma y yo no he escrito ninguna, como nada he declarado tampoco.

No es a mí a quien corresponde desentranar esa fase dolorosa de la historia de mi país. El porvenir únicamente podrá juzgarla.

Solamente pido que se olvide mi nombre, y lo pido con tanto anhelo, lo deseo con tanta vehemencia, que esto constituye para mí una verdadera obsesión.»

Despidióse el periodista de Franco, y al cerrar la puerta de su habitación, creyó oír sollozar a éste.

AGENCIA MENCHETA

Conferencias telefónicas

Madrid 10, 15-15.

Consejo de ministros

Se ha celebrado esta mañana Consejo de ministros en el domicilio del Sr. Maura. Ha durado la reunión tres horas.

Al salir del Consejo nos han dicho algunos ministros que habían tratado extensamente del proyecto de protección a la marina mercante, cuyo reglamento es voluminoso.

Cambiaron también impresiones sobre las cuestiones políticas pendientes, pero se reservaron qué cuestiones fueron las tratadas.

Se examinó un decreto de Marina creando la anunciada Escuela de artillería naval en el departamento de San Fernando. Fué aprobado.

Se crean diez plazas para otros tantos alféreces de fragata, menores de 25 años, que ampliarán en esta escuela sus estudios.

La reforma, al decir de los ministros, no ocasiona gasto alguno.

Se trató de los debates parlamentarios, especialmente del de Administración local. El Sr. Ferrandis espuso algunas dudas a sus compañeros de Gabinete acerca de los pliegos de condiciones de algunas subastas para adquisición de material.

Varios ministros mostráronse pesados por no ser posible la adquisición en España de todo el material necesario para la Marina.

«El País»
Examina la situación de Portugal, que ha vuelto a la normalidad por la muerte del rey y la huida de Juan Franco.

«Los portugueses—escribe—toleran la monarquía a condición de que se preocupe ésta del bienestar del país.

La monarquía no debe echar en saco roto la lección que se desprende de los pasados sucesos.»

Termina ocupándose de la situación de España.

Recuerda que los Sres. Pérez Galdós y Urzaiz se retiraron de sus respectivos partidos, si bien el segundo continúa dentro de la monarquía, aunque alejado de la política activa.

«El Imparcial»
Encabeza el número con noticias de información.

«El Liberal»
Su fondo lo destina a examinar la situación del pretendiente a la corona de Portugal, el infante D. Miguel.

Dice que se dedica a halagar al emperador de Austria y a otros soberanos, y añade: «Indudablemente el infante prefiere el trato y amistad con el emperador y ser coronel austriaco, a soberano de Portugal.»

Comentarios
La prensa de oposición habla de dificultades que se oponen a la discusión del asunto de la suspensión del funcionamiento del Jurado en Barcelona y Gerona, en el Congreso.

También habla de las dificultades que surgen para la discusión del proyecto de Administración local, nacidas especialmente del cansancio de la mayoría.

La mayoría desmiente todas estas noticias, calificándolas de fantasías encaminadas a quebrantar la unión del Gobierno que se halla tan compacto como el día en que fué llamado a sustituir los liberales.

El Sr. Morot
Ha llegado esta mañana el Sr. Morot de Chillón (Ciudad Real), confirmando la inexactitud del rumor relativo a haberle ocurrido un accidente al automóvil en que viajaba.

La mayoría
El Gobierno ha recomendado a los diputados de la mayoría la puntual asistencia a las sesiones de Cortes.

«La Gaceta»
Publica, entre otras disposiciones de menor interés, una ordenando la creación del escalafón en el cuerpo de Correos.

Juan Franco
Burdeos 10.—Permanece en esta capital el jefe del gobierno lusitano Juan Franco. No sale del Hotel.

Ignórase cuándo abandonará la ciudad así como el punto a qué piensa dirigirse.

Los cadáveres del rey y del príncipe

Lisboa 10.—Continúa el desfile del público ante los cadáveres del rey Carlos y del príncipe D. Luis, depositados en la iglesia de San Vicente.

Desde el amanecer dícense misas a intención de los finados.

A las ocho de la mañana ha dicho una el Patriarca de Lisboa.

A las cuatro de la tarde serán conducidos los cadáveres al panteón.

En vista de los accidentes a que dió origen ayer la aglomeración de público en la iglesia, hoy se ha destinado mayor número de agentes de policía para mantener el orden y regular la entrada y salida de público en el templo.

De Palma
Procedente de Lisboa y Gibraltar ha llegado el vapor Orient, conduciendo 97 turistas ingleses.

Estos han recorrido la población, visitando sus monumentos y sitios más notables.

El Orient saldrá esta noche para Marsella.

De Valladolid
Se ha verificado la inauguración del Círculo liberal monárquico.

El Sr. Alba pronunció un discurso, diciendo que deben apartarse del Sr. Maura, porque éste siente la idea de «la patria de modo distinto a los castellanos.»

Abogó por la reorganización de los liberales, formando un núcleo que sirva de dique a la ola de la reacción que avanza.

Luego se constituirán en Asamblea, que presidirá el Sr. Moret.

Los republicanos.—Las elecciones.—El régimen

Lisboa.—La prensa republicana ha iniciado una enérgica campaña con fines electorales.

El Gobierno se reserva la fecha en que se verificarán las elecciones generales.

Se asegura que están equivocados los que creen en un cambio radical del régimen.

De regreso
Lisboa.—Ha regresado a Badajoz la comisión de jefes y oficiales del regimiento de Castilla, que vino a esta capital con objeto de asistir a los funerales del rey Carlos y del príncipe Luis.

Recepción
Lisboa.—El infante D. Carlos de Borbón recibirá esta tarde a la colonia española en el edificio de la legación de dicho país.

De Sevilla
A las siete de la mañana marcharon en expreso, con dirección a Lisboa, la condesa de París y la duquesa de Guisa.

Fueron despedidas en la estación por las autoridades y el personal palatino.

—Ha llegado la misión especial de Suecia, encargada de notificar al rey D. Alfonso XIII el advenimiento al trono de aquel país del rey Gustavo V.

Toros
Méjico.—Ganado de Piedras Negras, bueno.

Minuto, superior.
Segura, superior.

Al toro cuarto lo mató de un superior volapié, siendo ovacionado.

Lima.—Reses de Caballero, buenas.
Bonarillo, bien.
Lagartijillo Chico, bien en dos y superior en uno.

Madrid 10, 16.15.

Revolúo
Lo ha habido a primera hora en el Senado, contra el alcalde por negarse éste, a que se rieguen las calles de la corte.

El Sr. García Molinas decía que se proponía interpellar al Gobierno sobre este asunto y que trataba de aludir a los Sres. Gimeno (D. Amalio), Cortezo y San Martín, para que adquiriera así el debate grandes vuelos.

De Tenerife
Llegó el vapor Cap-Privo, con 25 turistas de Colonia, que se proponen invernar aquí.

Ha zarpado el trasatlántico León XIII, con rumbo a Buenos-Aires.
Lleva 350 pasajeros.

Madrid 10, 16.15.

De Fomento
El ministro de Fomento ha dictado una resolución admitiendo la reclamación presentada por las comunidades de regantes de Castellón, Villarreal y Burriana para que en lo sucesivo se les tenga en cuenta en la designación de vocales del Consejo provincial de industria y ganadería de Castellón.

Gato escaldado
Desde primera hora de la tarde hay gran animación en el Congreso.

Los pasillos se ven llenos de diputados de la mayoría, para que no se repita el caso del sábado último, de tener que suspender la sesión por falta de número.

También desde primera hora se hallan en la Cámara los Sres. Maura, González Besada y La Cierva.

Los tres han conferenciado con el señor Dato acerca del orden de la discusión.

Los estudiantes valencianos
El ministro de Instrucción pública nos ha dicho que todavía no ha recibido la instancia de los padres de los estudiantes valencianos, en súplica de que se les levante el castigo impuesto por los pasados sucesos.

De Dilbaio
Se ha suicidado, colgándose de una cuerda de la máquina, el guardia de la fábrica de clavos de D. Federico Echevarría.

También ha puesto fin a sus días, arrojándose por un balcón a la calle de Mena, un anciano llamado Pedro Pena, después de asistir alegremente al bautizo de un nietecito suyo.

Ignóranse las causas que impulsaron a estos desdichados a atentar contra sus vidas.

El juzgado instruye diligencias.

De Palma
Se ha celebrado en las Casas Consistoriales la velada en honor del rey Jaime el Conquistador.

Presidió el gobernador civil, asistiendo numeroso y distinguido público.

Pronunciaron discursos Mosén Alcober, el poeta Juan Alcober y los Sres. Costa, Llovera y Martí.

Dedicaron entusiastas elogios a la memoria del rey conquistador, considerándole como protector de la fe, como militar y como defensor de las libertades de Baleares.

De San Sebastián
Procedente de Lisboa ha llegado en el sudexpreso el príncipe Eitel Federico de Alemania con su séquito.

El consúl de su nación le acompañó hasta Hendaya.

LAS CORTES

Madrid 10
Abre la sesión el Sr. Dato, a las tres y media.

Gran concurrencia de diputados, especialmente de la mayoría.

El Sr. Torres Guerrero suplica al señor ministro de Gracia y Justicia, exponga el

critério que tiene respecto del apartado 3.º de la ley de Justicia municipal.

Le contesta el señor marqués de Figueroa y rectifica ambos.

El Sr. Llorens pide algunos documentos a los ministros de Justicia y de Gobernación.

El Sr. Gasset pregunta al Gobierno los motivos en que funda el aplazamiento de la discusión del asunto de la suspensión del funcionamiento del tribunal del Jurado en Barcelona y Gerona.

Añade que los liberales no pondrán ningún obstáculo a la discusión y por lo tanto resulta ilógico este aplazamiento, que además está en pugna con las manifestaciones que hizo en el Senado el ministro de Gracia y Justicia, de que consideraba urgente su discusión.

Examina las circunstancias que motivaron la suspensión de las funciones del Jurado en Barcelona, así como las razones que se dan para justificar el aplazamiento del debate en esta materia.

Hace, por último, hincapié en la discrepancia que existe entre el señor marqués de Figueroa, por sus manifestaciones hechas en el Senado, y el Gobierno, acordando el aplazamiento del debate.

Le contesta el Sr. Maura.

Reconoce derecho a saber las razones del aplazamiento, que no tiene fundamento esencial.

Reñere las circunstancias que obligaron al Gobierno a adoptar aquella medida, y dice que hoy las circunstancias han variado mucho.

Dice que el Gobierno consideró suficiente esta medida para restablecer la normalidad en Barcelona.

Dice que esta clase de medidas jamás se han discutido, pero que no tiene inconveniente en que así se haga, si los diputados lo desean, por más que se trata de medidas adoptadas por el Gobierno para restablecer el orden.

El Sr. Gasset estraña que en 72 horas hayan cambiado las circunstancias en Barcelona.

Recuerda que el plazo para la suspensión terminó el 4 de febrero.

Pregunta si el Gobierno se ha fiado de las exigencias de los diputados que han llegado recientemente de Barcelona.

Intervienen varios oradores, entre ellos los Sres. Carner y Canalejas, exponiendo sus respectivos criterios.

El debate es larguísimo.
Rectifican todos.

Interviene el Sr. Maura y se entra en la orden del día.

Se reanuda la discusión del acta de Tenerife.
Continúa la sesión.

Senado

Preside la sesión D. Marcelo de Azcárraga, comenzando aquélla a las cuatro menos cuarto de la tarde.

Habla el Sr. Concas, y refiriéndose a las manifestaciones que en la sesión del día 7 del corriente hizo el ministro de Marina, contestando a un discurso del Sr. Llorens en la otra Cámara, sobre un expediente de adquisición de material para el crucero Reina Regente, declara que son inexactas y defiende su intervención en el asunto.

Pide que se averigüe quién ha sido el que ha puesto marcas y notas marginales en el expediente.

Añade que si ha sido el Sr. Llorens se verá precisado a pedir responsabilidad para el Congreso.

El Sr. Azcárraga advierte al orador la gravedad que encierran sus manifestaciones, al aludir en la forma que lo hace a la otra Cámara, y le ruega que no continúe por ese camino.

El Sr. Concas insiste en pedir que se averigüe quien es el autor de estas acotaciones, para exigirle la responsabilidad debida.

El Sr. Polo y Peyrolón reclama se traiga a la Cámara el expediente a que dió origen una solicitud suscrita por 177 catedráticos.

El ministro de Instrucción ofrece traer los expedientes que le han pedido.

Orden del día.
Se aprueba, después de ligero debate, el proyecto de Instituto Nacional de Previsión.

Se toman en consideración varias

Crónica religiosa

Cultos para mañana. En Santa Catalina Martir se celebrará la fiesta de Nuestra Señora de Lourdes...

La crisis naranjera

Convocados por el alcalde de Alcira, se reunieron ayer en las Casas Consistoriales de dicha población, nutridas representaciones de la Sociedad Agrícola...

Información municipal

El ingeniero del Estado en la línea de los ferrocarriles del Norte, Sr. Buenaga, ha visitado al Alcalde...

informarlo, el expediente relativo a la ligera variante en el emplazamiento de la nueva estación. El Sr. Maestre, interesado en que la estación esté cuanto antes terminada...

Una comisión numerosa de vecinos de la calle de Alboraya ha visitado hoy al Alcalde para rogarle se ejerza allí alguna vigilancia que corte, o por lo menos disminuya, los escandalosos robos de aves de corral...

Ha visitado también al Sr. Maestre una comisión de vendedores del mercadillo de San Juan, para rogarle se les exceptúe de la ley del Descanso dominical...

Los Sres. Doménech (D. Federico) y González han visitado hoy al Alcalde, entregándole unas bases y Memoria de la Caja de pensiones para obreros que la Sociedad Valenciana de Electricidad ha establecido...

En el Ayuntamiento se ha verificado hoy la subasta para el adomado de la calle de las Maderas (Grao). El tipo de licitación era de 7.708 pesetas...

DE CULLERA

Con fecha de ayer nos ha dirigido nuestro estimado corresponsal de Cullera extensa carta, que no insertamos íntegra por falta de espacio...

Renovado, de acuerdo con los Estatutos sociales, el centro directivo de esta conocida entidad ha demostrado en sus primeras reuniones que no piensa desmayar en la fecunda labor iniciada...

En la Liga de Propietarios

Figura en primer término, entre estas positivas reformas, la de ofrecer a los señores socios un centro donde puedan encontrar, siquiera en los primeros momentos, los medios de información y de defensa que en cualquier caso puedan necesitar...

A este fin, por mañana y tarde en los días feriados, personal subalterno recibirá en la casa social de la Liga, calle de la Paz, letra S, a todos los socios que necesiten antecedentes y orientación...

Reunión de huertanos

En el paraninfo de la Universidad celebraron ayer sesión los huertanos de la Vega, concurriendo unos 500. Presidió Vicente Lluch y actuó de secretario Enrique Lluch...

El presidente dio cuenta de las gestiones realizadas cerca de los señores delegados de Hacienda y Gobernador...

Elección de Sindicatos

En las reuniones que, como ya anunciamos, se celebraron la noche del sábado último en el local de la Cámara Agrícola, fueron elegidas las juntas directivas de las siguientes entidades...

Sindicato arrocero.—Presidente, D. Enrique de Alzaga; vice, D. Manuel Llopis Sapiña; tesoro, D. Manuel Oliag Oliag...

Sindicato de Viticultores.—Presidente, D. Fidel García Berlanga; vicepresidente primero, D. Roberto Vidal; vicepresidente segundo, D. Roberto Latonda...

Sindicato Naranjero.—Presidente, don José Ferraz Tormo; vicepresidente, D. Manuel Vives Liern; contador, D. P. Dauden...

Asociación Valenciana de Caridad

Resumen del mes de enero de 1911. Raciones suministradas a protegidos. Idem a transeuntes con carta de socorro...

Desayunos compuestos de panecillo y chocolate. Entregado para alquiler a los protegidos que tienen derecho al mismo, pesetas...

Donativos recibidos

Cinco pesetas, de doña Encarnación Tell, viuda de Bastarrechea; 11 pesetas los Sres. Español, Bermell y Pérez...

Se alquila una cochera, luminosa y seca, en la calle de San Juan, número 12. Se vende un armario de madera...

Se vende un armario de madera, con tres puertas y dos cajones, en la calle de San Juan, número 12. Se vende un armario de madera...

Se vende un armario de madera, con tres puertas y dos cajones, en la calle de San Juan, número 12. Se vende un armario de madera...

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES, CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO, TÉS, TAPIOCAS. Casa fundada en 1854. Indisputable superioridad on...

BORISOL. Antiséptico, Antipútrido y Desinfectante. Se emplea contra los males de los OTRAS. Caja, 2,25.—Farmacia de G. Torres Muñoz, calle de San Marcos, 11, Madrid...

Colocación. La Previsión Nacional, sociedad mixta, establecida en Valencia, necesita para extender sus operaciones por toda España...

Teñirse el cabello y la barba con el Agua de Canadá. Usad el Regenerador tónico del cabello del Dr. Costas...

PERSIANAS de Joaquín Navarro. compaite de invención, se construyen de todas clases. 4. Plaza de Miraflores.

La Moderna. Carta, 1, y Botellas, 11. Liquida a mitad de su precio, todos los géneros sobrantes de la temporada de invierno...

Bodega Valenciana. Se vende un caballo para silla y carruaje, informado el Abanderado del Regimiento de Mallorca, de 9 a 12, en el Caseril del Relojero.

Gran apertura del antiguo entresuelo. Juegos de sábanas de hilo con calados para matrimonio a 9 pesetas, idem de algodón a 4 pesetas...

Almacén. Se alquila en la calle de Guillén Soriano, número 11, un almacén con buenas puertas, balcones y vitas...

ALPOMBRAS. No comprar antes de visitar el establecimiento de J. Masís y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 3...

DINERO económico. Se facilita a militares, empleados, comerciantes y propietarios. Se facilita de 500 a 1000 pesetas...

Antídoto Soberano de las enfermedades biliosas. Es el purgante DE ANORES Y PABIA. Farmacéutico premiado de Valencia...

Compañía Valenciana DE NAVEGACION. SERVICIO REGULAR DE VAPORES entre España, Francia y África para carga y pasajeros.

VAPORES ASTURIANOS. Matías E. Bayo. Saldrá de este puerto el 11 del actual, dirección para Alicante, Almería, Málaga, Algeiras, Euzkadi y Océano.

COMPANIA SEVILLANA. El Torre del Oro. Saldrá el 12 del actual para Barcelona, Cádiz y Málaga.

Para Hamburgo (directo). El magnífico vapor El Cornetti. Saldrá de este puerto el 12 del actual...

Para Hamburgo. El Elberfeld. Saldrá el 11 del actual.

Para Glasgow. El Waterlo. Saldrá el 11 del actual.

Para Glasgow. El Iberville. Saldrá el 12 del actual.

Para Londres. El Jenny. Saldrá el 13 del actual.

Para Londres. El Garnet. Saldrá el 12 del corriente.

Para Nuevacliff. El Norma. Saldrá el 12 del corriente.

Para Glasgow. El Osiris. Saldrá el 12 del corriente.

ALQUILER. Se alquila un espacio local, número 15 de la calle de Colón, número 15, para almacenar mercancías...

ALQUILER. Se alquila un espacio local, número 15 de la calle de Colón, número 15, para almacenar mercancías...

ALQUILER. Se alquila un espacio local, número 15 de la calle de Colón, número 15, para almacenar mercancías...

ALQUILER. Se alquila un espacio local, número 15 de la calle de Colón, número 15, para almacenar mercancías...

ALQUILER. Se alquila un espacio local, número 15 de la calle de Colón, número 15, para almacenar mercancías...

ALQUILER. Se alquila un espacio local, número 15 de la calle de Colón, número 15, para almacenar mercancías...

ALQUILER. Se alquila un espacio local, número 15 de la calle de Colón, número 15, para almacenar mercancías...

ALQUILER. Se alquila un espacio local, número 15 de la calle de Colón, número 15, para almacenar mercancías...

ALQUILER. Se alquila un espacio local, número 15 de la calle de Colón, número 15, para almacenar mercancías...

ALQUILER. Se alquila un espacio local, número 15 de la calle de Colón, número 15, para almacenar mercancías...

ALQUILER. Se alquila un espacio local, número 15 de la calle de Colón, número 15, para almacenar mercancías...